

En Salamanca, trimestre... 3.50 Pesetas
Fuera de ella... 4.25
semestre... 6.50
año... 12.00
Se admiten anuncios, esquelas de defunción y recordatorios, a precios convencionales.

PAGOS ANTICIPADOS

Número suelto: 5 céntimos

AÑO VIII.—NUM. 1.819.

Viernes, 30 de Junio 1916

TELEFONO NUM. 17.

El Gran Día de la Buena Prensa

Preparativos. - Las comuniones generales. - Función en la Catedral. - La velada en el Seminario. - Entusiasmo delirante. - Los frutos prácticos.

Llegó por fin el día de la Buena Prensa, y nos trajo en sus alas mucha luz, mucho entusiasmo y mucha alegría. Un día consagrado de lleno a la Buena Prensa, olvidada hasta ahora, y desde ahora reivindicada de su oscuro pasado y afirmada en sus esperanzas para el porvenir.

En Salamanca no se habló ayer de otra cosa que de asuntos de Buena Prensa. Si esto ha sido un ensayo, ¿qué será cuando la Junta diocesana continúe en sus trabajos y estén nuestras fuerzas debida y fuertemente organizadas?

Nosotros, que somos entusiastas como nadie del periodismo católico, y que vamos en él a luchar con coraje salvadora que nos anime en las horas de la fe en esta tormenta universal que ya ha estallado, hoy no podemos menos de comenzar esta reseña enviando un saludo entusiasta a los organizadores de las fiestas de ayer y a cuantos a ellas de algún modo contribuyeron, pues creemos que ha de ser provechosa y fructuosa en frutos prácticos para el periodismo católico salmantino.

Por la mañana, celebráronse en todas las iglesias, solemnes comuniones generales. Los fieles, ansiosos de ganar la indulgencia plenaria que la Santidad de Benedicto XV había concedido, acudieron en gran multitud al banquete eucarístico. Nosotros tuvimos ocasión de recorrer a esa hora varias iglesias y a todas ellas las vimos rebosantes de gente. La primera parte del programa propuesto por la Junta Nacional de Sevilla, o sea la oración, comenzaba a ponerse en práctica de un modo admirable.

A petición de la Junta Diocesana, en todos los templos se colocaron durante las misas, así como en la Catedral durante la función, mesas peñoradas, donde bellas y elegantes señoritas, al recitar los programas para la velada de la tarde, recibían los obispos que los católicos de verdad entregaban para favorecer la Buena Prensa.

El resultado de la Colecta ha sido hermoso y consolador, como era de esperar de la generosidad de los salmantinos. Muy especial y honrosa mención merecen algunas iglesias como la Catedral, San Sebastián donde trabajó como buena, la culta y encantadora señorita Adrados, Inspectora de Escuelas, San Martín, donde las Marías no descansaron en la faena que se les encomendaba, la Parroquia del Carmen, siempre abierta a toda clase de obras de celo, la Cierreta, la Trinidad y otras muchas. Un aplauso entusiasta para todos y una enhorabuena del corazón para los señores Párrocos y sus distinguidos auxiliares.

A las nueve y media de la mañana comenzó a acudir la gente a nuestra iglesia Catedral. Bien pronto no se podía dar un paso por sus anchurosas naves. Allí vimos a lo más distinguido y culto de la buena sociedad salmantina. Nuestro excelentísimo Príncipe de Pontificia... Cantóse una misa de maestro Vázquez de los coros, que fué su más hermosa. Formaban una Capilla de la Catedral, reforzada con cuantos elementos extraños pudieron encontrarse dirigidos por el maestro de Capilla, y otras Scholas de la Vega, San Juan de Barbales, Merced, etc., etc., a las órdenes del muy ilustre señor don José Artero, canónigo prefecto de música.

Como estaba anunciado, el sermón corrió a cargo del reverendo padre Sabino de Jesús, Carmelita descalzo. ¡Ben puede colocarse el florón de ayer en la parte más principal de su corona de orador elocuente! Su oración sagrada la hemos impreso con los trabajos de la velada de la tarde, y en aquel momento puede a su sabor releer el lector, seguro de sacar provechoso fruto de su lectura. Consideró al periodista católico coronado de triple aureola: la de orador, la de soldado y la de mártir, y amplificando estas tres ideas, tuvo párrafos hermosos y observaciones atinadas que le valieron el aplauso unánime de cuantos tuvieron la dicha de escucharlo.

Entre tanto, el Comité ejecutivo no descansaba en su difícil tarea de adornar y preparar el gran patio del Seminario Pontificio para la solemne velada, y de tal modo lo consiguieron, que a juicio de cuantos al Seminario acudieron, el aspecto que al entrar presentaba el patio, era deslumbrador. En el fondo, bajo un dosel artístico de raso encarnado con fondo blanco, se destacaba la imagen hermosísima del Sagrado Corazón de Jesús, entre una lluvia de banderas, luces y flores. Por los arcos corrían guirnaldas de flores; de los balcones pendían colgaduras artísticas y en arcos y balcones multitud de flores eléctricas que iluminaban la noche y del patio un jardín árabe adornado por manos de maris. El señor don Aurelio Torrens, que dirigió los trabajos de ornamentación, y sus ayudantes, bien merecen especial mención en la organización de estas fiestas.

A eso de las ocho de la noche no se podía dar un paso por los alrededores del Seminario. Tres mil invitaciones se habían repartido para la velada, y tres mil personas esperaban que se les abrieran las puertas. Temieron algunos que ocurriera alguna desgracia, pero gracias a Dios, no hubo que lamentar incidente alguno. Cuando se dejó el paso libre, una avalancha de gente se precipitó por la escalera principal. Los bancos y sillas que en número enorme se habían traído de todas partes, fueron insuficientes, y muchas personas se vieron obligadas a quedarse de pie. Tratar de enumerarlas fuera tarea imposible. Más fácil sería contar las personas distinguidas que no asistieron a la velada.

A la hora señalada ocupó la Presidencia el excelentísimo señor Obispo de la Diócesis, que tenía a su lado a los señores Sánchez Mata, Marcos Martín, provisor de la Diócesis, magistrado de Madrid, secretario de Cámara y magistrado de Salamanca. Los demás sillones del estrado los ocuparon los individuos de la junta organizadora, directores de las órdenes religiosas y representante de los párrocos, presidente de la Unión Apostólica, el secretario de la Junta señor Romero, el presidente del Comité ejecutivo señor Artero, y los que habían de tomar parte en la velada. En las tribunas laterales vimos a todo el clero, religiosos y personalidades salmantinas.

De los actuantes poco hemos de decir. Sus trabajos, como ya dijimos, los hemos recogido en un folio que se vendió profusamente a la salida y se sigue vendiendo en las librerías religiosas. El padre Felipe Rodríguez S. J., trató del periodismo y la cuestión social; el padre Emiliano del Cueto, O. S. A. de la Buena Prensa, el Papa; el padre Arturo Ortega, O. P., desarrolló el tema «Si San Pablo viviera hoy sería periodista» y don Nicasio Sánchez Mata, decano de la Facultad de Derecho, explicó el verdadero concepto de prensa católica. Todos estuvieron a la altura que sus nombres y sus vastos conocimientos requerían.

Los poetas salmantinos señores Romero y Rodríguez Seladous, tienen mucho bien ganada su nominación para que nos detengamos a ponderar sus méritos. El primero leyó una hermosa poesía titulada «Gritos del combate» y el segundo otra titulada «Sonó la hora» que en breve publicaremos aquí mismo para que las lean los que no se hayan hecho con el folio. Fueron aplaudidos.

De la parte musical nada hay que decir, sabiendo que estuvo a cargo de los niños de la Vega dirigidos por el maestro Goyechea. Todos los números y sobre todo «La caridad» de Rossini, fueron escuchados con religioso silencio y admiración por el auditorio.

Esto es a grandes rasgos algo de lo mucho que pudimos decir respecto a las fiestas de ayer. La junta organizadora puede estar satisfecha del resultado. Ellas han hecho que muchos olvidados se acuerden y muchos in-

diferentes se preocupen de estas cuestiones de vital interés para la Religión y para la Patria. Los frutos ya los vamos palpando y los veremos más claros, suando el tiempo. Aquí como en todas partes, con esta ocasión, se ha puesto de relieve qué periódicos son los dignos del patrocinio y apoyo de los buenos católicos, y cuáles

rat. Asisten los concejales señores Sánchez Pérez Olivera, Anaya, Estefanía, Niñez Romano, Clairac, Pías, Iscar Marcos Borrego, García y García y Pérez Criado. Se lee y se aprueba el acta de la anterior.

O den del día.

Se lee un informe de la comisión

Se concede empadronamiento a don Bonifacio García.

Licencia de obras.

Se conceden licencias de obras a don Antonio González, don Sebastián Nieto, don Angel Hernández y Sor Josefina Aguadero.

Liquidación.

Se aprueba la hecha por colocación de losas en el acérón de la casa de don Timoteo Gómez (plazuela del Liceo), por la que citado señor ha de satisfacer al Ayuntamiento, la cantidad de 313,80 pesetas.

Proyecto de alineación.

Se lee el proyecto de alineación de la carretera de Béjar, desde la calle Larga al Teso de la Feria, aprobándose el dictamen de la Comisión que señala un ancho de cinco metros.

Derribo.

Se acuerda proceder al derribo de la casa expropiada número 7 de la calle de Eloy Bullón, y que se haga mediante subasta y bajo el tipo de 100 pesetas.

Mangas de riego.

Se aprueba un informe de la comisión de Hacienda, para adquirir cinco mangas de riego de tres metros cada una, y con un coste de 250 pesetas.

Informe sobre un expediente.

Se lee informe de la comisión de Gobierno Interior, en el que propone que visto el pliego de descargos del exadministrador del Matadero, se ratifique su separación del cargo y previniendo que esto no se estime para los efectos de jubilación.

Se acuerda la primera parte del dictamen y se desecha la segunda.

Sobre el alcantarillado. — Proposición del señor Romano.

Se da lectura a una proposición del señor Romano, en la que pide a S. E. que se llene de agua uno de los ramales de tubería de 15 o 20 centímetros de diámetro, y se deje al descubierto durante ocho horas para que el vecindario de Salamanca se entere de la alarma motivada por creer que dichos tubos no reúnen las condiciones exigibles a su finalidad y se convenga también de que el Ayuntamiento ha tomado ciertos acuerdos sobre el particular.

Pide el señor Romano y se acuerda tomarla en consideración y con carácter de urgencia.

Otra del señor Clairac.

Se lee otra de este señor concejal en la que pide a S. E. que acuerde que los dictámenes emitidos por el técnico de la Corporación, referentes a las obras del alcantarillado, no puedan ser discutidos por la Corporación, ni discutidos, conforme a lo prevenido en la escritura de contratación, puesto que carecerían de toda eficacia legal. Que únicamente podría discutirse algo relacionado con la fianza depositada por S. E. en el técnico municipal. Y que bajo este respecto, que acuerde el Ayuntamiento no haber encontrado hasta el presente, motivo alguno de queja contra el ingeniero municipal, señor Lozano.

También esta proposición es tomada en consideración por S. E. y se pasa a discutir la del señor Romano.

El señor Iscar la combate, por entender que hay en ella algo de irónico y por creer que su alcance es el mismo que el de la presentada anteriormente. Además, se piden unas pruebas que de nada sirven, porque las practicadas últimamente dieron a la sociedad concesionaria un certificado de bondad, contra el que ya no se puede ir.

El señor Romano niega que exista ironía en sus palabras, y que solo quiere desaparecer la alarma del vecindario que conoce el dictamen que se dio por la Escuela de Ingenieros sobre los tubos y no desconoce tampoco que las pruebas practicadas recientemente se hicieron casi de tapadillo.

El señor Iscar desecha y va contra la afirmación del señor Romano, diciendo que ni él ni cuantos hubieran de haber presenciado las pruebas, se atreverían a consentir una cosa hecha a hurtadillas y a espaldas de la opinión.

Y si el señor Romano insiste en que se hagan las pruebas, yo votaré su proposición siempre que se añada a ella esta contrera que es el resultado de las pruebas fuera contradictorio con el dictamen del técnico, el Ayuntamiento está en el caso de separarle del cargo.

El señor Clairac dice que no ve la alarma del vecindario expuesta por el señor Romano y si acaso, únicamente, la mayor extensión con que la prensa reseña las manifestaciones del señor Romano.

Combate la proposición extendiéndose bastante en su argumentación para recabar que sea desechada por S. E.

El señor Olivera, requiere al señor Romano, para que manifieste si tuvo presente su nombre cuando hablaba de concejales sometidos y acudidos por el señor Iscar.

El señor Santa Cecilia se muestra conforme con la proposición del señor Romano, por estar concebida en términos perfectamente viables y que no están en abierta oposición con acuerdos tomados anteriormente.

El señor Romano contesta a los señores Clairac y Olivera. (El señor La Riva ocupa la presidencia).

El señor Mirat, combate también la proposición del señor Romano y dice, que no existe alarma en el vecindario y que en caso de haberla sería motivada por las cosas que en el Ayuntamiento se dicen.

El señor Clairac, dice que cuando habló de la prensa quiso decir que por la reseña que hace de las palabras del señor Romano es por donde puede alarmarse la opinión.

Intervienen en el debate algunos otros señores concejales y por fin se pone a votación la proposición del señor Romano, separadamente de las adiciones propuestas por los señores Iscar y Clairac.

Resulta empate de seis votos contra otros seis.

En consecuencia, se acuerda nueva votación, previa suspensión de la sesión por una hora.

Se reanuda la sesión a las once menos cuarto.

De nuevo es puesta a votación la proposición del señor Romano siendo desechada por seis votos contra cinco.

El señor la Riva pone a la consideración de S. E. las adiciones hechas a la proposición anterior y son: Que las pruebas sean practicadas para satisfacción del Ayuntamiento y del vecindario; que si el resultado fuese desfavorable, se formará expediente al ingeniero municipal y que a dichas pruebas vaya también un técnico del Ayuntamiento.

El señor Mirat, ruega que retiren estas adiciones los que las han formulado.

El señor Iscar, manifiesta que esta cuestión no puede quedar en tal estado y por consiguiente insiste en su proposición de que quede abierto un ramal del alcantarillado por espacio de ocho horas, pidiendo para ello autorización a la sociedad constructora y ateniéndose a la Corporación a los resultados que se deriven.

Iguales manifestaciones hace el señor Anaya; el señor Clairac ruega al señor Iscar, que formule por escrito su proposición, y así lo hace.

El señor Romano dice que la proposición del señor Iscar es igual a la suya desechada, y por consiguiente que no puede votarse.

Dice el señor alcalde que en ella se añade que las pruebas se hacen para satisfacción del Ayuntamiento, y que este vaya acompañado de un técnico, bien entendido que la Corporación ha de atenerse al resultado de las mismas.

Puesta a votación, se prueba por nueve votos contra cinco,



La nueva imagen del Sagrado Corazón de Jesús

¡Amadísimo Jesús! Nuevamente se arrodilla ante Vuestro Divino acatamiento la Redacción de El Salmantino, para suplicaros que enviéis vuestras luces a nuestros entendimientos y que avivéis el fuego de la Caridad en nuestras voluntades, a fin de que al comenzar en este día, dedicado a Vuestro Sacratísimo Corazón, el séptimo año de la diaria publicación de nuestro periódico, entremos en la cotidiana labor alentados con vuestra bendición y auxilio, garantías de nuestra fortaleza, apoyo de nuestra perseverancia y justificación de nuestros esfuerzos y sacrificios.

Celebramos ayer, amantísimo Jesús, el Día de la Buena Prensa católica, que quisieramos fuera despertador de las conciencias cristianas, para que resultantemente cumplan el importantísimo deber de propagar y difundir las buenas lecturas, combatiendo, a la vez, las publicaciones impías, pornográficas, sectarias e incoloras, que tantos males producen en las almas.

Moved, misericordiosísimo Jesús, el corazón de todos los católicos para que, de este modo, preparen en nuestra España el advenimiento de vuestro reinado, acelerando la realización de vuestra santa promesa.

son los que no merecen más que su desprecio.

Era un día de la Buena Prensa, luego la prensa que no tomó como suyo este día, señal evidente de que no se tiene por bueno.

La luz se ha encendido; no ponga disculpas el que quiera proseguir en su ceguera.

Hemos celebrado el Día de la Buena Prensa católica. La Buena Prensa merece y necesita nuestro apoyo. Los buenos católicos salmantinos tienen la palabra.

Del Ayuntamiento

Sesión sub-ordinaria de día 28.

Al abrirse la sesión preside el señor Santa Cecilia. Pobo después ocupa la presidencia el señor Mi-

de Hacienda, referente a una subvención para la obra «Maravillas de España».

Se toma el acuerdo de consultar a la sociedad del Turismo con cuanto ha de contribuir para acordar después la cantidad con que ha de contribuir S. E.

En instancia de don Bernardo Olivera al Ayuntamiento sobre pago de atrasos, se toma el acuerdo de que el alcalde lo estime y procure hacer dicho pago.

Se acuerda lo solicitado por los Circos Mauristas y Tradicionalista que piden contribuir a las cargas del Municipio por el concepto de Inquilinato, en vez del correspondiente a circos de recreo.

Se deniega a guisa de instancia sub-excepción de arbitrios y se accede a la de don Juan Francisco García Peñalvo sobre puertas cocheras.

POR TELEFONO

Proposición del señor Clairac.

De nuevo se da lectura a la proposición del señor Clairac.

Puesta a discusión, se hace con amplitud por varios señores concejales. Se pone a votación su primera parte y resulta aprobada. Igualmente se hace con la segunda y queda también aprobada por unanimidad.

Más sobre el saneamiento.

El señor Romano, dice, que en la escritura de las obras de saneamiento se habla de dos depósitos de agua y es bien sabido que solo hay uno, como ha hecho constar la sociedad concesionaria.

Sin embargo el Arquitecto municipal, apesar de haber sido nombrado ingeniero-director de las obras por el Ayuntamiento, el señor Lozano, envió a la sociedad una comunicación aprobando la construcción del único depósito como si fueran dos.

En su virtud propone quede sin efecto la comunicación del Arquitecto y que se le forme el oportuno expediente.

Deja la presidencia el señor La Riva, en manos del señor Mirat y explica su opinión y su actitud en este asunto.

Tomada en consideración la proposición del señor Romano, dice el señor Mirat que no proceda su discusión sino incoar el expediente pedido y oír al señor arquitecto.

Y que los otros extremos de la misma pasen a la Comisión.

El señor Santa Cecilia ruega al señor Romano que acepte el pase de su proposición a estudio de la comisión. Igualmente manifestaciones hace el señor Anaya, y por fin se acuerda en ese sentido.

Proposición sobre las carnes.

Se da cuenta de una proposición firmada por los señores Clairac, Olivera e Iscar, en la que se pide que las carnes frescas se vendan todas en el Mercado.

Pase al estudio de la Comisión.

Lo del pan.

El señor La Riva da muestras a la Corporación de los gastos ocasionados al Ayuntamiento para abastecer de pan a Salamanca con motivo del paro de los panaderos.

Del pan traído de Alba y Ciudad Rodrigo se originó una pérdida de 113 pesetas.

Del fabricado en Salamanca hubo en ingresos 30.143 y en gastos 33.155 pesetas: descontando el valor de las existencias, resulta en definitiva una pérdida diaria de 180 pesetas durante los doce días transcurridos.

Por consiguiente la bonificación a los panaderos, de haberse aceptado, hubiera sido menos beneficiosa para el Municipio.

Dice que debe reunirse la comisión de subsistencias a la mayor brevedad para conocer la liquidación y para que reponga la cantidad consignada a este fin, o tome las medidas que estime necesarias.

El señor Marcos Borrego dice que se explica perfectamente las pérdidas en el pan traído de fuera, por su mala calidad, pero no en el fabricado en Salamanca.

Intervienen en este debate varios señores concejales y, finalmente, se aprueba en consonancia con lo propuesto por el señor Anaya; que el alcalde se ponga en relación con el señor gobernador y los panaderos, para ver de encontrar una solución satisfactoria para todos.

Cerca de las dos de la mañana se levantó la sesión.

El salvajismo en acción

El sargento de la guardia civil del puesto de Miranda, ha comunicado a esta Comandancia, que el día 26 último pasado, se encontraba, a las siete de la tarde, la joven de la villa de Cepeda, llamada Antonia Villagrán García, de veintitrés años de edad, en el sitio denominado «Pedro Galludo», término municipal de la misma.

El vecino de dicho pueblo, Manuel Rodríguez García, tentó contra la moral en la persona de la joven antedicha, y viendo que no conseguía sus salvajes propósitos le asió varias puñaladas que le privaron del conocimiento; y si por sí este fuera poco, la disparó un tiro en la cabeza, con orificio de salida, dejándola por muerta.

En resumen: un atropello inculcable y que sólo el narrario causa repugnancia.

Por esta razón y por otras muchas nos limitamos a dar la noticia en esta forma.

Ya verán las autoridades si estos hechos son dignos de un país civilizado.

Recibida a las once de la mañana.

Madrid.

Consejo de Ministros.—Ruiz Jiménez y Miranda se niegan a dar noticias.—El thé en casa del Presidente.

Anoche, a las diez y media se reunió inesperadamente en el domicilio del Conde de Romanones, el Consejo de Ministros.

A las doce y media salieron los señores Miranda y Ruiz Jiménez, los cuales interrogados por los periodistas, se negaron a dar noticias.

A las doce y cuarenta y cinco salieron el resto de los ministros.

El señor Burrell dijo que el Conde los había invitado a tomar el thé y a cambiar impresiones.

El Conde de Romanones manifestó su disgusto y expresó que el sábado quedará aprobado el mensaje y el lunes los proyectos económicos.

La guerra de Marruecos.—Combates en Ceuta y Larache.—Jefes y oficiales muertos.—Posiciones ocupadas.

Telegramas oficiales de Ceuta comunican que por las tropas españolas se ha efectuado en el territorio de nuestro protectorado en Marruecos, una operación combinada contra la kábila de Anghera.

En el sector de Larache nos apoderamos de varias posiciones.

El Raisulí razió con las fuerzas a su mando a la kábila de Anghera, y se retiró después de efectuada la operación protegido por el fuego de nuestras tropas.

En la región de Ceuta, dice el telegrama, se encontró viva resistencia, la cual fué vencida después de rudos combates.

Nuestro ejército se apoderó de las posiciones de Cudia, Faicia y Codiataifa y de otros dos puntos ocupados por el enemigo.

Nuestras bajas, que fueron bastante elevadas, las sufrieron las tropas regulares.

Resultaron muertos el teniente coronel Pacheco; comandantes: Muñoz, Gui y Vega; capitanes: Francisco Palacios, Jiménez y Peña.

Heridos: tenientes Muñoz, Salafraña y Arana, y contuso el teniente Fernández.

Del batallón de Barbastro, resultó herido el teniente Castillo.

Nauen.

El comunicado alemán.—Ataques rechazados.

El parte del cuartel general alemán de hoy dice:

En Francia hemos rechazado pequeños ataques de las tropas francesas e inglesas.

En Verdun no hay nada digno de mención. Solamente ha habido pequeño bombardeo en Thiaumont.

En el frente ruso del Niemen hemos derrotado a unas patrullas enemigas, haciendo prisioneros a dos oficiales y cincuenta y siete soldados.

Viena.

Comunicado oficial.—Los austriacos se retiran en la Bucovina.

El parte oficial austriaco dice:

Que en la Bucovina, después de encarnizados combates con los moscovitas, nuestras tropas, ante la superioridad numérica del enemigo, tuvieron que retirarse a Kolomea y a las posiciones situadas al Sur de esta población.

La retirada se efectuó ordenadamente.

Los ataques efectuados por los rusos contra Orlentin han sido completamente rechazados con grandes pérdidas para éstos.

En el frente italiano rechazamos al enemigo que con gran número de tropas, atacó repetidas veces nuestras posiciones.

Después de varios combates reconquistamos las trincheras que habíamos perdido en Padgora, Testo, Monte Celio al Norte del Valle de Pessina, haciendo al enemigo 200 prisioneros.

Londres.

La sentencia contra Casement.

Comunican de Londres que el revolucionario irlandés Sir Roger Casement ha sido condenado a muerte.

La sentencia será ejecutada en breve.

Petrogrado.

Comunicación oficial.—Derrota de los austriacos.

Comunican de Petrogrado que entre el Pruth y el Dniester, los rusos han derrotado completamente a los austriacos, haciéndole prisioneros 221 oficiales y 10.000 soldados.

La fiesta de la Buena Prensa en toda España.

Comunican de varias provincias que la fiesta de la Buena Prensa ha constituido un verdadero éxito.

En Vitoria, el director de «Prensa Asociada» pronunció un elocuente discurso encareciendo la necesidad de convertir el periodismo en verdadera carrera y crear un montepío para periodista.

Comentario de la prensa.

Los periódicos de la mañana coinciden en apreciar que el Consejo de ministros celebrado anoche, tuvo por motivo de la prensa recibidas de Marruecos.

El Conde de Romanones inmediatamente después de recibir estas noticias, marchó de su finca de Mirafiel a la Granja a conferenciar con el Rey, y de aquí a Madrid, donde convocó el Consejo de ministros.

Conferencia recibida a las dos de la tarde.

Madrid.

Lo que dice Romanones de la última operación en Marruecos.—Preparativos anteriores.—¿Por qué no se efectuó antes?—¿Falso telegrama?

El Presidente del Consejo, hablando con los periodistas de la última operación realizada por nuestras tropas en Marruecos ha manifestado después de encarecer la importancia de ésta y de lamentar las numerosas bajas que hemos tenido que pensar presentar al Congreso, los telegramas oficiales recibidos relacionados con este sangriento combate.

Esta transcendental operación—declaró Romanones—, se venía preparando desde hace tres años, pero no se había efectuado por la eventualidad que existía exponiendo se el ejército español a sufrir más de 2.000 bajas.

Pero en vista de que algunas fracciones de Anghera se sometieron a condición de que se castigara con energía a los demás rebeldes, el Gobierno que presido asintió a la indicación hecha por el jefe de nuestras tropas en Africa, de realizar la operación, con lo cual nuestros soldados han

ocupado un triángulo de posiciones que hace ineficaces todos los esfuerzos que pretenden los angherianos rebeldes.

A título de información os puedo asegurar que el telegrama de Fabra, en el que decía que nuestras bajas ascendían a cuatrocientos muertos, es falso de toda falsedad. Tanto es así, que la censura no ha permitido que el repetido telegrama llegara a esta corte.

Además, según manifestaciones que ha hecho el Conde, el número exacto de bajas que hemos sufrido, es el de doscientos muertos, de los cuales un 80 por 100 pertenecen a las fuerzas regulares indígenas y el resto a las fuerzas españolas.

Terminó sus declaraciones el presidente diciendo que habían existido grandes dificultades para practicar la operación por lo accidental del terreno que por otra parte se prestaba muy bien para que los moros prepararan sus emboscadas.

Parte del capitán general de Canarias.—Toma de Cabo Judi.

El Capitán General de Canarias, ha comunicado que según noticias que ha recibido del Gobernador General militar de Río de Oro, nuestras fuerzas se han apoderado de Cabo Judi, habiendo tomado parte en esta acción, algún contingente de consideración de fuerzas marítimas y terrestres.

La votación del Mensaje.—Lo que piensa hacer Romanones.—El presidente visita la.—El Gobierno y el proyecto de beneficios de guerra.—La sesión permanente

El Conde de Romanones ha declarado que si mañana se vota en el Congreso el mensaje de la Corona, el domingo marchará con don Alfonso a San Sebastián, donde pasarán el día.

Los señores Vidal y Rivas, como miembros de la comisión de sociedades económicas, se han entrevistado con el presidente del Gobierno para tratar de todo lo relativo a los proyectos económicos presentados.

Romanones manifestó a los visitantes que el Gobierno hará cuestión de Gabinete el proyecto de beneficios de guerra y que aceptarán todas las enmiendas que tiendan a mejorarlo pero que no piensa abandonar por nada ni por nadie este asunto.

Interrogado el tan repetido presidente por un periodista sobre si al fin acudiría el Gobierno a declarar permanente la sesión del Congreso contestó que sí, en ocho, diez o quince sesiones nada se había adelantado, tendría que acudir a la mencionada sesión permanente, pues ya había dicho que para mediados de Julio, quiere que la labor de las Cortes quede terminada.

Conferencia recibida a las cinco de la tarde.

Madrid.

En el Congreso.—El asunto de Marruecos.—Sesión movida.—La guerra europea y nuestro programa en Africa.—Desconcierto general

En medio de una expectación enorme y contrándose el salón y las tribunas llenas de diputados y público, se abrió la sesión en el Congreso, ocupando el banco azul el ministro de Instrucción pública señor Burrell y el presidente del Gobierno,

Después de aprobada el acta de la sesión anterior el señor Villanueva da cuenta del acuerdo tomado por las minorías de suprimir los ruegos y preguntas, pero añade que este acuerdo tiene que ser infringido hoy por el que el presidente del Gobierno tiene que hablar sobre algo importante que interesa a la nación entera. Por tanto se concede la palabra al Conde de Romanones.

Este comienza diciendo que es necesario que los representantes de la nación, sepan lo que haya de cierto en las operaciones practicadas últimamente por nuestras tropas en Angher—pues, es conveniente desmentir las noticias alarmantes que algunos periódicos han publicado.

El Conde lee los telegramas oficiales y se ocupa de la sumisión de la kábila de Anghera, añadiendo que la toma del Fondk se efectuó, entre otras razones, para cortar las relaciones entre estas kábilas. Da lectura a otro telegrama y al concluir dice: Esto es todo (rumores en la sala). Romanones en vista de esto, exclama dejando ver algún pesimismo: ¡Ya es bastante! (Aumentan los rumores).

El señor Dato hace uso de la palabra y dedica grandes elogios al ejército español diciendo que el pueblo tiene depositada su confianza en el valor de los soldados que luchan en Africa.

Cambó manifiesta que el número de bajas es mucho más numeroso que el que se dice en los telegramas oficiales, y que esta nueva campaña emprendida en Marruecos, es un manifiesto cambio de programa que nos obliga a ostentar allí la guerra europea.

Vázquez Mella: Exactísimo. (Grandes ruidos y prolongados rumores).

El señor Cambó continúa hablando para decir que todos estos grandes combates llevan solapado algo que está relacionado con el dominio del Mediterráneo. (Rumores).

El presidente contesta y dice que la guerra europea no puede influir en nuestro programa de Marruecos.

Es imposible—dijo—que nosotros podamos mandar allá setecientos mil hombres y menos en estas circunstancias. (Más rumores).

El señor Ayuso refiriéndose a los telegramas recibidos de Algeciras del alto Comisario, protesta de que se haya reducido el número de bajas y que en el mencionado parte se elogie extraordinariamente al Raisulí olvidando por completo el valor de nuestros soldados.

Continúa la sesión, en medio de un gran alboroto.

París.

El radiograma de la Torre Eiffel.

El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice:

En la izquierda del Mosa los alemanes han atacado con energía entre Avocourt y la cota 304. En una de las tentativas se emplearon líquidos inflamables que por fortuna no causaron grandes daños.

Al Este de la mencionada cota 504 el enemigo consiguió apoderarse de un ala fortificada de nuestra primera línea.

A las cuatro de la madrugada, un brillante contraataque de nuestros soldados, permitió que recuperáramos algunas posiciones.

Bolsa de Madrid

Cotización de hoy

4% perpetuo exterior.	83.15
4% interior.	87.00
5% amortizable.	97.75
Banco de España.	473.00
Tabacalera.	800.50

Franco (París)..... 83.50
Libras (Londres).... 23.43

Prensa Asociada.

De Sociedad

Han salido:

Para Logroño el profesor auxiliar de aquella Normal de Maestros don Jacinto de la Riva, muy querido amigo nuestro.

—Para Peñayo donde pasará una corta temporada, don Esteban Bastos, nuestro particular amigo.

—Para Hervás, don Eusebio Montón.

—Para Zamora, la bella señorita María M. yorga.

* *

Dr. Manuel Peláez

(Médico dentista)

De regreso de los Estados Unidos, donde ha practicado larga temporada los últimos adelantos de la especialidad, ha abierto su consulta, Plaza Mayor-Dr. Riesco, 2, pral.

* *

—Han llegado:

De su dehesa de Izoza, la respetable señora doña Luisa Bernudes de Castro con su elegante sobrina Teresita Lamamié de Clairac.

—De Cantalapiedra, la distinguida señorita Justina Marcos.

—De Madrid, nuestro querido amigo don Alfredo Ramón y Lico.

—De Val adolid, el joven primer teniente de caballería don Julián de la Rúa, con su padre.

—De Béjar, don Pablo Gómez.

—De Toledo, el oficial de infantería don Angel Purón Capablanca.

—De Portugal, la distinguida familia de nuestro buen amigo don Augusto Ferreira.

—De Fuente de San Esteban; el bizarro coronel de la Guardia civil de este tercio.

—De Zamora, don Antonio Palomeque.

—De Ciudad Rodrigo, don Francisco Antonio.

—De Vitigudino, el señor Juez de Primera instancia de aquella villa.

—Ayer celebró sus días, nuestro querido amigo el activo y simpático agente de vigilancia don Pedro Martínez a quien felicitamos cariñosamente.

El Triduo de la Catedral

Con una enorme afluencia de gente celebró ayer en la Santa Basílica Catedral el tercer día del Triduo en honor del Augusto Sacramento de nuestros altares.

Si en las tardes anteriores, el señor Rector de Madrid rayó a gran altura, ayer, al despedirse el público salmantino, le admiramos como orador y eclesiástico y uno de los actuales maestros en el arte difícil de la oratoria.

Su dominio del púlpito, su facilidad asombrosa de palabra, sus ideas bellísimas y el manejo artístico de afectos, ha tenido cautivado estos días y ayer, especialmente, a la multitud inmensa que ha acudido a escucharle.

Ayer trató de la virtud hermosa de la caridad cristiana, simbolizada en el Sacramento del amor, exponiendo y refutando de paso la teoría naturalista de la solidaridad universal.

Nosotros enviamos nuestro aplauso entusiasta al ilustre señor Vázquez Camarasa y le deseamos muchos y provechosos frutos en la oratoria.

A decirle hoy nuestro último adiós, damos reiteradamente las gracias por el honor que nos ha hecho y por los buenos y fecundos ratos que hemos pasado al escucharle.

Pomada antiherpética Cerio.

Remedio infalible contra toda clase de erupciones de la piel. Su uso prolongado acaba con los más rebeldes ecemas, prurigos, impétigos, eccemas, eritemas y herpes, que dan origen a repugnantes enfermedades. Muestra gratuita a los señores médicos que lo soliciten. De venta en todas las farmacias. Depósito central: en la de su autor, Doctor Riesco, número 60, Salamanca.

«El Salmantino»

es el periódico mejor informado y el que da las noticias más importantes.

Teatro Liceo

«Amor de amar».

Mal tico tuvo el señor Porredón y la empresa para terminar el abono de esta pequeña temporada eligiendo para ello el estreno de «Amor de amar», original según rezaban los cartiles, de Jacinto Benavente y que sin embargo a nosotros nos pareció más adecuada para ser escrita por uno de esos autorzuelos que adularan asquerosamente nuestro glorioso teatro.

«Amor de amar» debió ser una de las primeras producciones de Benavente y como obra de principio únicamente se puede admitir que pasara el día de su estreno en Madrid; pues aunque en ella hay algo de esa delicadeza que el inteligente escritor pone en sus escritos en cambio y esto es lo que más abunda en la obra, se dejan ver tendencias y se escuchan frases en su diálogo propias de una detestable comedia francesa y no de una hermosa obra española.

Jacinto Benavente tropezó lamentablemente en esta ocasión no solo en la hechura de su obra sino también en el título, que parece más bien propio de una comedia sentimental y delicada que de algo incorrecto y hasta grosero, como lo es «Amor de amar».

El beso, la lloraja, todo lo que se quiera, ejecutado en nombre del amor más puro y verdadero, no puede ruborizar, pero la brutalidad, el vicio, la inconsciencia, ja más fueron consejos aceptables para alzar en nombre del sentimental amor. Y esto último es lo que el capitán Rodrigo hace descaradamente en su escena del primer acto.

Repeticiones que «Amor de amar» debiera ser retirada de la colección de obras de Benavente, que mientras otras le dignifican esta le rebaja.

El señor Porredón y Matilde Rodríguez con su talento de artistas supieron salvar en lo que se podía las escabrosidades de la obra.

Amparo Merino y María Martínez compartieron los aplausos de simpatía con los señores Rubio, Larra, Victoria y Torrechilla.

En el gracioso paso de comedia de los Quintero «El amor a obscuras», las dos primeras figuras de la compañía estuvieron loimitables. La señora Barnejo felicísima en su gracioso papel.

Ayer se despidió de nosotros tan completa compañía representando «La ciudad alegre y confiada» que fué representada con el mismo gran acierto que el día del estreno y ante numerosísima y selecta concurrencia que ocupaba todas las localidades del Liceo.

La campaña hecha por el señor Porredón ha sido de las buenas exceptuando el tropezón del miércoles.

Grandes triunfos deseamos a todos los artistas en cuantos coliseos se presenten.

P. R.

El triste suceso de ayer

Un niño muerto

Las primeras noticias.

Venia el repórter que esto escribiera de presenciar la corrida de Tejares cuando al llegar al Arrabal del puente le comunicaron la triste noticia de que una feliz criatura había sido atropellada por un caballo y que al parecer, las heridas que le había causado eran de mucha gravedad.

Cómo ocurrió el suceso.

El vecino del Arrabal, Juan González, que presencié el triste suceso, que tan hondamente ha impresionado a aquel vecindario, nos refirió la forma en que éste se desarrolló y que fué la siguiente.

Venia a todo correr por la carretera un caballo con su jinete al parecer desbocado, cuando al llegar al sitio denominado por el Espino, junto a la iglesia que existe en aquel lugar, el caballo se espantó o no obedeció a su jinete saltándose de la carretera y arastrando a un niño que se encontraba a la orilla de esta, presenciando el desfile de coches.

Este recibió tan tremendo golpe, que le fracturó el cráneo. Transportado en un auto a la Casa de Socorro donde el facultativo de guardia señor Mezquita y el practicante señor Corrado no pudieron auxiliar al infeliz niño, pues éste, sin tener en el momento establecido ningún hito dejado de existir.

El suceso que se dio cuenta del atropello, empujando y arrastrando, da origen a que el guardia municipal Angel González, que allí en su persecución.

Quien es el niño.

La víctima de este bárbaro atropello es una tierna criaturita de siete años de edad, llamado Emilio Ceáreo Rodríguez Lahera, hijo de Florencio Rodríguez y Timotea Lahera, vecinos y habitantes del Arrabal. Estos al enterarse del percance que le había ocurrido a su hijo, marcharon a la Casa de Socorro, desarrollándose una escena desgarradora al contemplar el cadáver de Emilio.

Como se llama el jinete.

El jinete que iba montado en el caballo causante de tan terrible desgracia, es un joven de diez y seis años llamado Bienvenido Ramos Martín, domiciliado en Salamanca, calle de la Plata. En la actualidad está colocado en la taberna de San Bernardo.

En la declaración que prestó ante el jefe de la guardia municipal, don Quinto Tlavera, confesó que iba al galope, y que por esta circunstancia no le obedeció el caballo.

Otras noticias.

El cadáver del infortunado Emilio, fué trasladado por orden del Juzgado a la Facultad de Medicina, donde hoy se le practicará la autopsia.

Y ahora ante la impresión que ha causado esta tremenda desgracia que ha costado la vida a un pobre niño, vamos a hacer un ruego a nuestras autoridades.

Es bochornoso que en un día como el de ayer en que la aglomeración de gente, el desfile de carruajes y automóviles en la carretera de Tejares, no se extremaran más precauciones, donde cada cual marcha a su antojo.

Desgracia como la de ayer, montando el servicio de policía como es debido, se ha podido evitar. Lo que no extraña que ocurran con más frecuencia.

DESDE MI BARRERA

LA NOVILLADA DE AYER EN TEJARES

Reseñamos brevemente porque la falta de espacio y la abundancia de sucesos así lo requieren.

Se lidiaron cinco novillos de la ganadería de don Emilio García, de R. de Avilés, para los jóvenes coleccionistas Juan Luis de la Rosa, Heliodoro Chapado y Alcaláreño.

A las cinco, dió comienzo el espectáculo, que fué presidido por el alcalde de la vecina villa de Tejares, señor Romo.

Primerero.

Negro, fino y bastante persona. Su presencia infunde respeto a la tropa tereril. La Rosa le instrumenta, varias verónicas muy buenas que se aplauden. Uno de la troupe se lleva un cocorón morroc todo por meterse donde no le llamaban.

Los banderilleros cumplen con brevedad y aceptablemente su misión.

Beñda la Rosa y con la muleta realiza una faena superiorísima dando pases de todas las marcas y estilos. (Gran ovación).

Después de varios pinchazos, muere el pajarraco que yo creía que nos daba a gusto. (Muchas palmas a la faena y regalo del señor Mayor).

Segundo.

Más pequeño que su hermano. Sale con vivecidad, a cincuenta por hora. Chapado le para los pies con varios lances, que se aplauden. Los diestros se lucen de veras en el primer tercio.

Es banderilleado de cualquier manera. ¡Qué más dal! Así se termina antes.

El del Paso je discurren como su compañero. Hace una faena muy valiente, desafiándonos con unos pases de rodillas en redondo, etcétera, pero que mu güenos. (Gran ovación).

El bicho está también como para comerse; se deshace de él de dos pinchazos, y una hasta las cintas. Muchos aplausos al paseano.

Tercero.

Bragado y para más señas tuerto, ¡vaya un cuartel! El novillo se asusta de los capotes. El público pide sea retirado al corral.

Los banderilleros superiorizados, sobras leido el chato, que se usa cuando cuatro centímetros por encima de las pezuñas. ¡Vaya un tío!

La Rosa, en medio de un gran escándalo muere; en uno de sus pinchazos, sin consecuencias, y se na ca ¡freir espárragos de un gran pinchazo y uno cae tierra. (Ovación, coro) y vuelta al ruedo.

H de b e r constar que el muchacho nos demostró que es valiente ¡Borras que auro de esta criatura! De S. villa había de ser para que fuera así.

Cuarto.

Viste también de luto. Heliodoro le da una serie de recortes también ejecutados, que enloquece a sus paseanos. (Muchas palmas).

Coge los palitroques Chapado y le cuelga un gran par entrando muy bien. Los de tunda a cual peor.

Chapado que nos quiere demostrar que sabe bastante, se emborracha dándole pases de rodillas, por alto, naturales, soberbios y siempre encima de los pitones (¡el delirio!). Se desentiende del novillo que tarda en morir de varios pinchazos bien dados y una casi entera. (Muchas palmas).

Quinto.

Sale una Catedral del bodegón de los suetos para que el rejoneador monseñor Wlan lo despache. Este le recibe de rodillas en el centro del redondel.

Lo banderilla regularmente y con los rejones no le hacen nada de pupa.

Alcaláreño se encarga de miura haciendo con él buena faenita de muleta.

En cambio con el pincho ¡vaya me Dios y qué zurro nos hizo pasar! Varios pinchazos, ídem descañados, dió fin de la corrida.

Resumen.

El ganado másimo y que no aconsejamos sea de ningún torero, pues el novillo que no estaba capeado, estaba empachado de malas intenciones. La Rosa y Chapado, valientes y trabajadores ¡última de que os hayan soltado esos perros! Los demás, se me dan a elegir, con ninguno me quedo.

ROMANTAUROFILO.

NOTICIAS

Delegación de Hacienda.—Por el señor Delegado de Hacienda de esta capital, se ha acordado abrir el pago a las clases pasivas y religiosas en clausura, que tienen consignados sus haberes en esta provincia, por el orden de días que se expresan.

Día 1.º de Julio.—Cruces pensiónadas, montepío civil y jubilados.

Día 3.—Retirados y montepío militar.

Días 4 y 5.—Todas las nóminas sin distinción.

Día 6.—Retenciones.

Por escandalosos.—Por los guardias de seguridad, Felipe Gutiérrez y Antonio San Juan, fueron ayer detenidas dos domésticas la

madas Dolores García y Florencia Ramos.

Estas se tiraron del moño, se dieron mil jodedas, armando un escándalo mayúsculo ayer tarde en la Plaza Mayor.

Han sido denunciadas al Juzgado municipal.

Dr. Daniel Mezquita Moreno

Catedrático de la Facultad de Medicina.

Clínica, vías urinarias.—Plaza de San Juan de Sahagún, 4, principal.

Consulta diaria: de 11 a 1 y de 3 a 6.

Venta de pianos

A 25 pesetas mensuales,

autopianos, pianos y armonios, de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios económicos.

Cambios y alquileres. Calle de Zamora, 35. Almacén de música de J. DE BERNARDO.

HIJOS DE L. MARCOS

Avenida de Canals.

Se venden máquinas patentizadas para evitar el desarril del grifo en las lavateras por el procedimiento de la afección.

Las que cesan a quirirías, en compra o quiera, trabajen en ellas mediante condiciones que se estipularán se entablarán con las señoras Hijos de L. Marcos en Salamanca, que es poseedor de la patente de invención de sus máquinas. 15-4

Se venden parcelas de terreno para edificar a la orilla del camino de la Aldehuela, a 1,50 y a 2 pesetas el metro cuadrado. Informarán, oficinas del Cementerio. 15-15

En el paseo de la Grieta, se ha encontrado un llavero con unas llaves, al que acompañar u dueño, se le entregará en esta administración.

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

RICARDO MARIN

MÉDICO OCULISTA

Procedente del Instituto Oftálmico de Madrid.

Consulta: de DIEZ a UNA

Rúa 36 pral., Salamanca.

CLINICA : ODONTOLOGICA

de

Matías Ludeña

Plaza Mayor, 10 y 11, pral.

... :: SALAMANCA :: ...

Sastrería edesiástica

DE MANUEL BENTEZ

TRAJES TALAIES :: TO GAS :: MUCEAS, ETC.

Casa fundada en 1840.

Esta casa recomienda a los señores y señoras. Vean sus precios y confecciones antes de recurrir a casas extranjeras de España, donde en nada se benefician y perjudican con su patronato a la industria y comercio locales.

Librerías, principal (junto al Seminario Catedral).

A SOMOSANCHO

Para mayor comodidad de los viajeros, este año pueden efectuar el viaje por Peñabanda, en vez de Alba, los días que en sus entornos, o sea, todos los lunes, miércoles y viernes, desde el 20 de Junio hasta el 10 de Septiembre, en el coche que desde la estación de dicho Peñabanda saldrá a la llegada del tren al establecimiento. Carretera, casi todo el camino.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (SOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco pars del mundo porque tónica, ayuda a las digestiones y abre el apetito curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, iernan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es aseptico.

De venta en las principales farmacias del mun y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos quien los pida.

Almacenes Generales de Depósito

Sociedad Anónima: Capital, 250.000 pesetas.

Los almacenes de esta Compañía admiten depósitos comerciales con arreglo a sus estatutos, reglamento y tarifas.

Expiden resguardos de depósito pignorables.

Tiene servicio de vías en sus locales, pudiéndose facturar directamente a los Almacenes Generales de Depósito, Salamanca.

Administración.—En los Almacenes de la Compañía, inmediatos a la estación del ferrocarril.

Oficina de contabilidad.—Zamora 14. Teléfonos, 90 y 147.

Balneario de Calzadilla del Campo

Aguas sulfurado sódicas bicarbonatadas.

Indicadas las de la Fuente del Estómago en las pirosis, acedías, catarros, tóceras de estómago, vómitos y estreñimiento.

Las de la Fuente del establecimiento, por su alta temperatura, son inmejorables en el reumatismo agudo, crónico, fibroso y tuberculoso, y por el azufre, sulfuroso, gas nitrógeno que entran en su composición, hace desaparecer el mal olor del aliento, sordera, catarros nasales y del oído y erupciones de la piel de todas clases (eczema, psoriasis, urticaria, etcétera, etc.)

Depósito para la venta de agua embotellada en todas las Droguerías.

Rebajas considerables en las habitaciones y usos de las aguas en los meses de Junio y Septiembre.

Temporada oficial, empieza el 1.º de Junio y termina el 30 de Septiembre.

El servicio de fonda es inmejorable y económico. El viaje, muy cómodo desde Salamanca, se hace por el coche de Ledesma, y por los automóviles de Vitigudino, desde ésta.

Para más detalles, dirigirse al señor Administrador de los Baños de Calzadilla del Campo (Ledesma-Salamanca).

LA TIJERA DE ORO

Casa preferida por su importancia en ropa blanca en general, recomendada con especialidad en equipos para bodas, altas novedades y nuevas creaciones en vestidos para niños.

Camisas, pijamas, calzoncillos, camisolines, pecheras, camisones, cuellos y puños.

DOCTOR RIESCO, NUM. 8.

Venta de casa. Se vende la señalada con el número 4, de la calle Conde de Romanones (antes Librerías). Del precio y condiciones, informará García Barrado, número 26, relojería.

¡NO TE MOLESTES.....!

esos perfumes, polvos y jabones que empleas no pueden darte resultado: Adquiere los en casa de confianza, para lo cual solamente he de recomendarte la primera en su clase.

GRAN SALCHICHERIA DE VALERIANO FERNANDEZ Calle de Zamora, núm. 52

Ofrece al público jamones superosísimos:

Por piezas, kilo..	4,50 pesetas.
Idem escogido, kilo.....	7,00 —
Idem al corte, del centro, kilo ...	6,00 —
Idem paleta, kilo, Idem pernicotes, kilo	8,00 —
Idem pernicotes, kilo	8,00 —
Tocino de jamón, kilo	2,60 —

Chorizo cagalar, sólo de cerdo, ídem en tripa de vaca, ídem en tripa de cerdo, ídem en tripa de ternera, chorizo de bofes, farinatos, morellas, juegos de pies, ídem sueltos, lomos adobados, lomos en tripa, tocino superior de gusto exquisito, manteca, cabezas, espinazos, pernicotes, costillas, salchichón; todo superior y garantizado. :: ::

Balneario de Santa Teresa (Avila)

El mejor sanatorio de verano

Clima de altura 1.286 metros y el más seco de la península. Aguas radio azoadas, bicarbonatadas, litúnicas. Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artrismo y convalecencia de enfermedades. Servicio hidro terapico completo. Hotel de primer orden con timbres y luz eléctrica en todas habitaciones. Salones de recreo con teatro y de billar y tresillo. Capilla. Extensos jardines y pinares. Coche de la casa a todos los trenes del día y particulares, previo aviso.

Temporada: 20 de Junio a 20 de Septiembre. Pídanse folletos gratis al administrador.

CHOCOLATE DE LA TRAPA

FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses

TRAPENSES

DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAROS

Tipografía Popular.—Plaza de San Isidro.

¡A LOS PROPIETARIOS, ARQUITECTOS Y CONTRATISTAS DE OBRAS!

E. GOMEZ, CARRERA Y COMPAÑIA

Oficinas, talleres y almacenes: Paseo de Canalejas núm. 32.-Teléfono 110.-SALAMANCA

Construcción de toda clase de obras.-Especialidad en las de **HORMIGON ARMADO**.-Gran exposición y venta de aparatos sanitarios y diversos materiales de construcción.

CONSTRUIMOS

Además de toda clase de obras, las siguientes:

EN HORMIGON ARMADO

Aposos conductores para energía eléctrica.—Cornisas.
Cimentaciones para edificios y maquinaria.—Impostas.
Dinteles y vigas para grandes sobrecargas.—Miradores.
Cerramientos para fincas.—Ménsulas.
Canalizaciones para riegos.—Pisos sencillos y dobles.
Depósitos para aguas y aceites.—Repisas.
Ensanche de puentes.—Puentes.—Criptas.
Saltos de agua.—Rampas para escaleras.

EN CEMENTO O PIEDRA ARTIFICIAL

Fachadas.—Adoquinados.—Balastradas.—Losas para aceras.—Y toda clase de pavimentaciones.

EN MARMOL COMPRIMIDO

Balastradas.—Escaleras.—Bañeras.—Mostradores.—Fre-gaderos.—Sarcófagos.—Zócalos.—Suelos.—Cruces con inscripciones.

NOTA.—También construimos **ACOMETIDAS** para saneamientos particulares, a precios reducidísimos y sin competencia.

Esta casa dispone de competente personal, así como de los artículos más modernos. Para convencerse de ello, rogamos a nuestros favorecedores que no contraten nada sin antes visitarnos, pues es la única casa en la provincia que dispone de los principales elementos de construcción y fabricación más perfectos, y de las importaciones más rápidas y surtidas en ventaja de su numerosa clientela.

Se facilitan proyectos y presupuestos.—Ver catálogos y lista de precios.

Paseo de Canalejas, número 32 (Afueras de Sancti-Spiritus).--Teléfono, 110.

ENTRADA LIBRE

ORINA

Las SALES KOCH curan SIN DOLOR el SERAR la uretra, próstata vejiga y riñones. Dilatan los estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenas, curan los catarros e irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores; al orinar limpian la orina de pozos blancos purulentos, gajos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CAPSULAS KOCH cortan en DOS DIAS, sin peligro los flujos bianorágicos acrosos recios, y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fijo, pídanse gratis a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España) el método explicativo infalible.

En Salamanca:
Droguería Fuentes, Plaza del Corriollo, 22
y Boticas acreditadas de la capital y su provincia.

MATRIZ

El SERAR, cáncer, tumores, o zaldas horribles, flujo sanguinolento, congestión, irritación de la vejiga, en las caderas y en el útero. Flujo blanco, reformation y dolor que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, etc. Las señoras deben tener siempre a mano las ligeros síntomas de la matriz para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómeno del EMBARAZO, parto y subparto. Aplicación del tratamiento Hohegel, en la ESTERILIDAD, con resultado positivo en el 98 por 100 de los casos, no habiendo lesión grave irremediable. Diríjase con detalles a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID. Consulta gratis y por carta.

LA URBANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIO

Domicilio social: París, Rue de Fessler, 8 y 10

Delegación general en España:

Carrera de San Jerónimo, 11 y 13. MADRID

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las lucas, cosechas, mercancías, talleres, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscrito).....	6.000.000 de francos.
Capital desembolsado.....	1.250.000
Activos de la Compañía.....	105.000.000

Agencias en todas las provincias de España.—Director en la provincia de Salamanca:

Don Luis Valls: Plazuela de la Fuente, 21, Salamanca.

Aprobado autorizado por la Comisaría general de Seguros el 25 de Agosto de 1915.

• PARA CURAR ó ALIVIAR LA •
TOS
CADA SIEMPRE DEBE PREVENIRSE LA TOS ANTES DE TOMARLAS LA CADA
TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
DEL
Dr. ANDREU
Pídanse en las farmacias
ASMÁTICOS
con los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al momento, por fuerte que sea

Tres medicamentos preciosos.

Pídanse laxantes, antieméticos, etc. de Anaya, combaten eficazmente el estreñimiento crónico.—Hagáense Anaya, infalible para curar las grietas en los pechos y toda clase de heridas, aunque por heridas de quemadura.—Pídanse febrífugos de Anaya, imposible que a ellos se resista el padecimiento, ya sea calentura diaria, terciana, cuartana, etc. Pídanse en la droguería de Salamanca.—Depósito en Ciudad Rodrigo: Droguería de D. Gregorio G. G. en la PLAZA MAYOR

CAMPO - Veraneo de 1916 - PLAYA

TENEMOS
BROWNIE KODAKS
desde 9,50 pesetas.
hasta 82,50 pesetas.

No olvide usted

- 1.º Que tenemos en nuestro laboratorio una sección especial destinada a los trabajos de «veraneo», organizada de forma que nos permite ejecutar rápidamente y con el mayor esmero, todos los trabajos fotográficos durante sus vacaciones.
- 2.º Las películas pueden enviarse por correo certificado. Es conveniente para evitar toda confusión, poner el nombre del remitente en el exterior del paquetito o bien sobre el papel rojo de las películas. Las instrucciones deberán darse por carta separada, indicando al mismo tiempo la dirección para enviar los trabajos terminados.
- 3.º Las órdenes recibidas por correo, se ejecutan con la misma rapidez y el mismo cuidado que las recibidas verbalmente.
- 4.º Vacaciones sin KODAK son vacaciones perdidas.

KODAKS
DE LUJO
Con objetivos anastigmáticos de las mejores marcas.

BAZAR SANTOS - Salamanca.

